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часто. Також ми з’ясували, що негативне самосприйняття позитивно корелює із часом, який 
жінка проводить в мережі.  

Проведений аналіз між методиками показав позитивну кореляцію між рівнем 
самосприйняття жінок згідно методики «Профіль самосприйняття для дорослих» та 
негативним самосприйняттям після користування соцмережею згідно результатів 
авторського опитувальника. Кореляція склала 0,31 -  для професійної компетентності, 0,47 - 
для зовнішнього вигляду, 0,55 - для самооцінки. Кореляційний аналіз проведений в 
програмному забезпеченні MS Excel, де кореляція +1 вказує на ідеальну позитивну 
кореляцію. Отже, на те, наскільки негативно жінка сприймає себе в контексті соцмережі 
впливає її вихідний рівень самосприйняття та самооцінки.  

За результатами дослідження робимо висновок про те, що самосприйняття жінок 
молодого віку має взаємозв’язок із використанням соціальних мереж, а саме використання 
соціальних мереж має негативний вплив на самосприйняття жінок молодого віку.  

Висновки. Оскільки самосприйняття є важливим рушієм успіху в житті людини 
важливо дбати про цей психологічний аспект. Багато з нас зараз являються користувачами 
соцмереж, а отже процес соціального порівняння є значно ширшим. Так як самосприйняття є 
динамічним процесом та може змінюватись в залежності від обставин, а соцмережі вже 
стали частиною нашого життя, необхідно враховувати який вплив несуть соціальні медіа. У 
даному дослідженні ми дійшли висновку, що соціальна мережа Instagram все ж негативно 
впливає на самосприйняття, однак важливим є те наскільки високий рівень сприйняття себе є 
наявний у людини загалом. 
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Постановка проблеми. В умовах зростаючої ролі спілкування дошкільна освіта 
покликана виконувати важливу функцію щодо забезпечення комунікативного розвитку дітей 
дошкільного віку. Це завдання набуває особливого значення на її останньому 
(передшкільному) етапі, коли діти оволодівають необхідними рівнем готовності до навчання 
у школі: зокрема набувають умінь ефективно спілкуватись, виражати свої думки і почуття та 
розуміти інших людей, вдосконалюють своє мовлення та комунікативну поведінку. Такий 
досвід допомагає їм успішно адаптуватись до шкільного середовища, встановлювати 
позитивні стосунки з однолітками та дорослими, а також брати активну участь в освітньому 
процесі. 

Мета дослідження полягає у висвітленні особливостей комунікативного розвитку 
дітей старшого дошкільного віку та визначенні факторів, що впливають на цей процес.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Комунікативний (комунікативно-

мовленнєвий) розвиток є одним з важливих аспектів розвитку дитини старшого дошкільного 
віку. Як стверджує Т. Піроженко, комунікативно-мовленнєвий розвиток є сукупністю 

https://psycnet.apa.org/doi/10.1037/h0024835
http://www.communicationcache.com/uploads/1/0/8/8/10887248/self-definition_in_psychotherapy-_is_it_time_to_revisit_self-perception_theory.pdf
http://www.communicationcache.com/uploads/1/0/8/8/10887248/self-definition_in_psychotherapy-_is_it_time_to_revisit_self-perception_theory.pdf
https://psycnet.apa.org/buy/1988-16903-001


Студентський дайджест 

Випуск 8, 2023. Збірник наукових матеріалів  здобувачів вищої освіти 

60 

істотних властивостей і ознак, що «забезпечують дитині можливість самовираження у всіх 
поєднаних з комунікацією видах діяльності (предметно-практичній, ігровій, пізнавальній)» 
[5]. 

Характеризуючи спілкування старших дошкільників з однолітками, О. Смирнова, 
зазначає, що комунікативні контакти дітей старшого дошкільного віку реалізуються 
переважно у ситуативно-діловій та позаситуативній формах [3]. 

Ситуативно-ділова форма спілкування складається приблизно до чотирьох років і 
залишається найбільш типовою для шестирічного віку. Головним змістом спілкування дітей 

у середині дошкільного віку стає ділове співробітництво в ігровій діяльності (передусім у 

сюжетно-рольовій грі), яка стає колективною. Воно реалізується у двох основних аспектах: 
по-перше, як спілкування персонажів з приводу відносин, які розігруються у грі; по-друге, як 

спілкування виконавців ігрових ролей з приводу відносин між ними (придумування сюжету, 
розподіл ролей, корекція ігрових подій тощо). Тобто зазначена форма характеризується 

поєднанням (переплетінням) цих двох видів відносин (ігрових, всередині гри та реальних, з 

приводу гри), що надає спілкуванню важливого значення і виокремлює його з-поміж інших 

видів діяльності дітей. Таким чином, спілкування стає засобом налагодження ділового 

співробітництва задля спільної справи, що вимагає від його учасників узгодження дій для 

реалізації ігрового процесу [3]. 

Водночас окремі діти старшого дошкільного віку використовують позаситуативно-

ділову форму спілкування. Спілкування дошкільників у цій формі визначається прагненням 
до співпраці і співтворчості з іншими у грі, вищим ступенем умовності і схематичності, 
узгодженістю дій з урахуванням інтересів її учасників. Завдяки досвіду попередніх спільних 
ігор у старших дошкільників формуються відносно стабільні відносини з однолітками, які 
набувають ознак симпатії і дружби, супроводжуються готовністю до підтримки і допомоги. 

Зазначимо, що ця форма спілкування притаманна не всім дітям,  проте проявляється 
як тенденція подальшого комунікативного розвитку. 

Головним засобом спілкування дітей стає мовлення, проблематика якого стає дедалі 
більш ситуативною – темами розмов старших дошкільників стають явища, які виходять за 
межі ситуації «тут і тепер»: інші міста і країни, природа, минуле, майбутні плани тощо. Це 
спонукає до виявлення дитиною інтересу до співрозмовника (співрозмовників) та його 
внутрішнього світу, сприйняття інших як рівноцінних партнерів, бажання співпрацювати з 
ними [4].   

Як стверджує В. Аверін, на етапі старшого дошкільного дитинства діти починають 
приділяти увагу людям та стосункам між ними. На цьому тлі важливою потребою дітей стає 
спілкування з однолітками і з дорослими. Останні, на їх думку, знають відповіді на всі 
проблеми і питання, тобто є джерелом знань і зразком ставлення до всього, що відбувається 
у житті та його оцінки з позицій добра і зла. Таким чином, спілкування з дорослими набуває 
не лише пізнавального, але й особистісного характеру (стає позаситуативно-особистісним), в 
якому має значення оцінка умінь та особистісних якостей дитини [1].  

Це робить дітей чутливими стосовно ставлення до них з боку дорослих, виявлення 
ними розуміння, підтримки, співчуття. У зв’язку з цим позаситуативно-особистісне 
спілкування набуває чинника впливу на розвиток моральних якостей та нормативної 
поведінки старшого дошкільника, сприяє виробленню дитиною оцінки власної поведінки, що 
є основою для її свідомої регуляції. Відтак, як стверджує В. Аверін, головним етапом цього 
етапу комунікативного розвитку стає вироблення системи мотивів, які стають психологічним 
механізмом довільної поведінки дошкільнят, переорієнтації з афективного мотиву «хочу» на 
усвідомлений мотив «треба» [1]. 

Завдяки інтенсифікації морального розвитку та посиленню дії механізмів довільної 
регуляції діти старшого дошкільного віку оволодівають здатністю стримувати прояви 
бурхливих переживань (гніву, плачу, страху та ін.), спроможні до вияву турботи про інших 
людей, готові до дій і вчинків, які допомагають оточуючим уникнути хвилювання. Крім того, 
старші дошкільники оволодівають мовою почуттів і можуть використовувати та аналізувати 
такі повідомлення (жести, міміку, пантоміміку, інтонації тощо) [6]. 
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Особливе значення для комунікативного розвитку старших дошкільників має 
розвиток усного мовлення та удосконалення спілкування. Для вирішення ігрових і 
пізнавальних завдань старші дошкільники починають активніше використовувати мову. 
Вони вчаться будувати речення, користуватися мовними засобами для вираження своїх 
потреб та бажань [2]. 

Комунікативний розвиток дітей на цьому етапі характеризується розширенням 
словникового запасу, розвитком навичок виразного мовлення, здатністю до адекватного 
сприйняття та розуміння мовних повідомлень, умінням ефективно взаємодіяти з оточуючими 
людьми. Дошкільнята починають розуміти правила мовленнєвого етикету, сприймають 
настанови та інструкції, що є важливим для навчання в школі.  

Висновки. Таким чином, комунікативний розвиток дітей старшого дошкільного віку 
визначається такими важливими особливостями, як: 

- розширення сфери спілкування з дітьми та дорослими, що урізноманітнює 
комунікативні контакти; 

- переорієнтація на позаситуативно-ділове, позаситуативно-пізнавальне та 
позаситуативно-особистісне спілкування, що утворює можливості для удосконалення 
комунікативного досвіду та регуляції комунікативної поведінки; 

- розширення спектру комунікативних зв’язків (комунікація через спільну 
діяльність, зокрема гру), розвиток навичок спілкування у групі, що допомагає 
вдосконаленню міжособистісної взаємодії з оточуючими людьми (передусім – з іншими 
дітьми); 

- удосконалення механізмів сприймання інших людей (розвиток емпатії), що 
впливає на формування позитивного ставлення до них; 

- розширення і вдосконалення спектру засобів комунікації: вербальних (збільшення 
словарного запасу (збагачення епітетами, синонімами), розвиток граматичної правильності 
та виразності мовлення) і невербальних (розвиток жестів, міміки, пантоміміки, можливостей 
використання голосу), що надає більшої виразності спілкуванню, дає змогу вдосконалити 
комунікативний процес. 

Зазначені зміни у комунікативному розвитку старших дошкільників сприяють не 
лише підготовці до шкільного середовища, а й утворюють основу для подальшого успішного 
соціального становлення. 
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